

云南特殊教育职业学院

特职院〔2020〕115号

云南特殊教育职业学院关于印发 《云南特殊教育职业学院教学检查制度(试行)》 的通知

各系(部):

经学院领导同意,现将《云南特殊教育职业学院教学检查制度(试行)》印发给你们,请遵照执行。



云南特殊教育职业学院教学检查制度（试行）

为加强教学管理，完善质量监控体系，确保教学工作有序、高效运行，不断提高我院教学质量，特制订本制度。

一、教学检查的目的与意义

开展教学检查是加强教学过程管理，检查教学环节落实情况，确保教学质量的重要措施。通过教学检查，可以对我院教学情况进行相应的检测、考察，了解和鉴定教学效果及教学目标的实现情况，以便采取相应措施解决问题，改进教学和管理，提高教学管理水平和教学质量，保证培养目标的实现。

二、教学检查的内容

我院的教学检查主要包括期初教学检查、期中教学检查、期末教学检查及日常随机教学检查等。

（1）期初教学检查

期初教学检查是对学期初教学准备和开始工作的全面检查。一般安排在学期准备周和学期正式上课一周内进行，由系部、教研室负责。检查内容包括：教学任务落实情况；任课教师及教学管理人员到岗情况；多媒体教学设备、课桌椅及教室灯光完好情况；教学运行情况；教材征订及发放情况；教学文件制定情况；学生报到注册情况等。具体要求如下：

① 各系（部）要组成期初教学检查小组，进行各系（部）范围内的自查，对本学期有教学任务的教师按项目逐项检查与评定等级。教务处对期初教学工作进行检查和督促。

② 教学任务落实及教学准备情况检查。包括教学任务落实

及调整情况；任课教师教案准备及学期授课计划（教学进度表）等教学文件编写情况；实验（实习）仪器设备、指导书、实验报告（表格）及实习材料准备情况；教材征订及到库情况等。对不符合有关要求的，应尽快整改按要求完成。

③ 教学秩序检查。包括：任课教师到位情况、学生报到注册情况、课表编排与运行情况、教材发放情况等。

④ 上学期期末教学检查发现问题的解决落实情况检查。

各系（部）应于开学后一周内将期初教学检查情况形成书面材料报教务处。

（2）期中教学检查

期中教学检查是对教学工作执行情况和教学目标完成情况的全面检查，主要以各系（部）为单位进行，教务处负责全面组织协调和督促检查，确保期中教学检查的质量。期中教学检查一般安排在期中考试前后进行。检查主要内容包括：任课教师教学文件、教学计划运行情况、学生学风、教师教风、课堂与实践教学质量、期中考试等。

① 教学文件

各系（部）要组织专人对照有关要求，对任课教师的教案、授课计划、实验（实训）任务（计划）书、指导书的编订情况进行认真检查，保证教学资料完整性和规范性。

② 教学运行与制度执行情况

检查课堂教学秩序。特别是调课、停课后的补课情况，检查教师课堂教学纪律，杜绝迟到、早退现象。检查教师授课进度执行情况（含实验）、实践性教学环节执行情况、作业布置及批改

情况、教研活动、教材使用情况、教师调课情况；以及教师在教学中教学方法、教学手段等方面改进、改革的情况等。

检查学院和系（部）各项教学管理规章制度的执行情况。各系（部）在自查中应按照学院教学管理的各项规章制度，检查本部门教学管理、教学基本建设的整体情况，特别是学院和系（部）教学规章制度的宣传、落实情况，使各项教学管理规章制度发挥实效，真正起到促进教学、调动师生积极性、提高教学质量的作用。

③ 学生学风

检查内容包括当前学生学习风气，学生上课出勤情况、作业质量和数量、参加课外活动情况等。各系（部）组织教师进行评学活动，对学生的学风进行评价。组织召开教师座谈会（可邀请部分学生代表参加），了解学生学习情况。教师座谈会要有详细的记录，填写《教师座谈会记录表》，对发现的问题，及时反馈给班级所在系和教务处，以制定解决方案，及时解决。

④ 教师教风

检查内容为当前教师教学的基本状况。包括师德师风、上课准时情况、对教学组织、教学思路、教学方法、教学效果，辅导答疑、作业批改以及学生对教学的需求情况等。检查方式为召开学生座谈会和收集教学信息员反馈信息。各系（部）组织召开学生座谈会（可邀请教师代表参加），了解教师教学的基本状况，解答学生提出的问题。学生座谈会要有详细的记录，填写《学生座谈会记录表》。各系部要将信息员反映意见及学生座谈会反映意见及时反馈有关部门和任课教师，以改进教学。同时整理形成

期中教学质量检查情况书面材料报送教务处。对学生反映教学效果差的教师，有关系、部要组织听课，由系（部）主任找本人谈话，指出存在的问题，并限期改正。

⑤ 课堂与实践教学质量评价

课堂与实践教学质量评价是期中教学检查的重要内容，各系部要对任课教师的课堂教学质量和实践性教学环节教学质量进行检查和评价。检查教师课堂教学。包括教师教学语言、教学组织、课堂管理、课件制作、课后答疑等各个教学环节。对制作简单、信息含量不足、交互性差的多媒体教学课件要督促教师进行整改。认真组织教师听课，系（部）主任要特别注意听教研室主任的课，以及在教学检查中评为中等和较差的教师的课；同教研室的任课教师要相互听课和观摩，做到相互促进，共同提高。

⑥ 期中考试

期中考试是对学生前半学期所学的知识所进行的一次综合性考试，有利于学生正式地检验自己学习的水平，根据考试成绩，学生可及时调整学习心态和方法，更有效率的进行下一阶段的学习。各系（部）要做好期中考试的组织实施和管理工作。

（3）期末教学检查

期末教学检查的项目与期中检查基本相同，重点为教学运行与完成情况及效果分析。在期末考试前后各分院（系）部自行组织实施。检查采用问卷调查、召开师生座谈会、检查作业本、考试质量分析、查阅有关教学记录等方式进行。检查内容包括本学期各项教学文件和统计表格的填写与完成情况统计，资料整理归档情况；各门课程教学任务的完成情况，教学质量情况；命题、

考试、阅卷和考风考纪情况；期中教学检查整改措施落实情况；下学期教学任务安排情况、教材预订情况等。

期末教学检查方式以各系（部）自查为主，教务处根据实际情况组织抽查。

三、日常教学检查制度

为维护教学秩序的正常和稳定，学院制定了日常教学检查制度。教务处组织人员对日常教学秩序进行检查，主要检查教师上课和执行有关教学管理制度的情况，学生出勤、课堂纪律情况。检查的结果由教务处整理和汇总，并在学期末整理公示。

各级领导、督导专家、教师听课，也是日常教学检查的一部分，日常教学检查听课评价结果将作为对教师教学质量进行评估的重要依据。

四、教学检查结果的处理

各系（部）要对教学检查情况进行认真总结，对发现的问题和不足要按有关制度规定及时做出处理并进行整改。教务处负责汇总全院检查情况，并适时编发检查情况通报。检查结束后要对各种检查资料进行认真的整理、归档，以作为各类总结、考核、评估的依据。

五、其他

本办法自颁布之日起执行，由教务处负责解释。

抄送：云南特殊教育职业学院纪检处。

云南特殊教育职业学院办公室

2020年11月26日印发